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Hirdetmény.
Léva város képviselőtestülete f. hó 4-én 

tartott közgyűlésében az özv. Kaizer Mi­
hályné örökösei által 6000 korona vételár 
ellenében megvételre felajánlott homokbánya 
terület megszerzése tekintetében az 1886. 
évi XXII. t.-cz. 110 §-ában meghatározott 
általános többség hiányában határozatát 
meg nem hozhatván, ezen ügynek tárgya­
lását, a határozat hozatalt s a vételnek név­
szerinti megszavazását f. év május hó 6-ik 
napjának délutáni 4 óráján megtartandó 
közgyűlésére tűzte ki, miről a képviselő­
testület tagjait ezen hirdetmény kibocsáj- 
tása utján is értesítem s a jelzett köz­
gyűlésen való megjelenésre ez utón is 
fölkérem.

Léva, 1902. április hó 16-án.
BócLogOa. ILiajos 

polgármester.

Népességünk szaporodása.
A múlt héten ejtették meg a lévai 

járásban a sorozást S ez alkalommal 
nem annyira az állított legénység 
minősége, mint inkább a hadkötelesek 
kisebb száma keltett feltűnést Az, 
hogy a hadköteleseknek több mint 
negyven százaléka lett besorozva, csak 
azt bizonyítja, hogy testi épség és 
egészség dolgában nálunk a viszonyok 
elég kedvezők. Azonban a népesség 
számával nem áll arányban az ifjúság 
száma. A múlt évben jeleztük, hogy 
a lévai járásban akadt olyan község 
is, a hol első korosztálybeli hadköte­
les nem akadt.

Az idei statisztika megdöbbentő 
adatokkal mutatja ki Magyarország 
azon részeit, a hol az egy gyermek 
rendszer következtében a lakosság 
száma ha nem is stagnál, de alig 
számba vehető szaporodást mutat. S 
még inkább gondolkozóba ejt bennün­
ket azon körülmény, hogy ezek kö­
zött a részek között találjuk a lévai 
járást is, vármegyénknek épen azt a 

részét, a hol legtöbben találhatnak 
kenyeret. Már most ezeket tekintve, 
könnyen megmagyarázhatjuk magunk­
nak azt is, hogy aránylag miért oly 
kevés a hadköteles nálunk.

Ha a bűnügyi statisztika rovatait 
nézzük, akkor is megleljük a magya­
rázatát e sajnálatos körülménynek. 
A családok szaporodásának tiltott 
utakon való meggátlása miatt évről 
évre nagyobb baja van a büntető 
bíróságnak. Mily csekély százalék 
pedig az, a mely napfényre jut! Ki 
tudna behatolni abba a sötét kamrába, 
hol zajtalanul és csendesen szövögetik 
a gonosz kezek bűnös terveik szálait? 
Mekkora zajt csinál egyes felfedezett 
eset, pedig hány és hány történik 
meg titokban, sok esetben a család­
fők tudtával és hozzájárulásával.

Tagadhatatlan tény az, hogy a 
Garam partján fekvő községekben, 
mint a statisztika is kimutatja, erősen 
dívik az egy gyermek rendszer. Végig 
mehetünk hét falun, mig olyan csa­
ládra akadunk, a hol egy, legfeljebb 
két gyermeknél több volna. Hogy 
ez volna a természetes állapot, azt 
igen bajos elhinni. Épen a történelem 
tanúsítja, hogy a magyar faj egyike 
a legszaporább népeknek. A törökök 

' kiűzetése után, tudjuk, hogy meny- 
I nyíre megfogyott a lakosság. S alig 
I másfél század alatt hihetetlen módon 

elnépesedett. De nálunk a népesség 
' szaporodását két körülmény gátolja: 

a születések csekély száma s a nagy 
gyermek halandóság.

t Minden községben van egy-két 
javasasszony, a kik értenek a büuös 
manipulációkhoz, kik bele kontár­
kodnak a természet rendjébe s fiatal 
asszonyokon tiltott operációkat végez­
nek. A magyar gazda igen hiú a bir- 

■ tokára, nem akarja sok gyerek között 
' szétforgácsolni, ezért ő maga is azon 

van, hogy családjának szaporodását, 
ha csak teheti, meggátolja. S nem i 

I

gondolja meg azt, hogy birtoka ilyen 
gazdálkodás mellett már a harmadik 
ágon idegen családra száll, mert az a 
család, melyet mesterségesen degene- 
rálnak, már a harmadizen kihal.

Mily ellentét van ilyen gazda s 
példái egy lévai iparos, vagy egy 
szegény tót napszámos között. Ezeket 
gyermekkel ugyancsak bőven meg­
áldja a sors. De azért a legnagyobb 
ritkaság, hogy tisztességes, jóravaló 
munkás emberré ne nevelné fel vala­
mennyit. Öt-hat gyerek egy szegény 
csizmadia iparosnál nem is ritkaság. 
Pedig ez csak két keze munkájából 
tartja fenn családját. Ha van is oka 
a panaszra, mégis türelemmel viseli 
sorsát.

Mig a magyar paraszt már két­
ségbe esik, ha második gyermeke 
születik. Ha azután megesik, hogy 
néhol elővigyázat dacára is több gyer­
mek születik, az sem igen szaporítja 
a népességet, mert nálunk ijesztően 
nagy a gyermek-halandóság. Ha a 
gyermek-halandóság nem volna oly 
nagy, Magyarország szaporodás tekin­
tetében a legelső helyet foglalná el. 
Még szerencse, hogy igy is nem kerül­
tünk az utolsó sorba.

Hanem azért, lia igy tartanak ezek 
az állapotok, mi is könnyen oda ju­
tunk, a hova Francziaország, hol a 
lakosság csökkenését észlelték, hol 
már törvényhozásilag nagyobb adó­
kedvezmények adásával akarják a 
családok szaporodását előmozdítani.

Nálunk két irányban kell népün­
ket a természetes szaporodás útjára 
visszavezetni. Első Borban a hatóságok 
a legszigorúbb ellenőrzést kell, hogy 
gyakorolják. Minden egyes esetet, a 
hol bűnös manipuláczió gyanúja forog 
fenn, fel kell jelenteni a bíróságok­
nak. E tekintetben különösen az or­
vosokra hárul az ellenőrzés köteles­
sége. A czédulás bábákat ki kell szo­
rítani s megfelelő, okleveles, tanult 

asszonyokkal pótolni. S mind azon 
esetekre, hol a tiltott operácziót kon­
statálták, a bűnösökre a legszigorúbb 
büntetést mérni.

Ezen intézkedések azonban még 
nem radikális eszközök a baj meg­
szüntetésére. Erkölcsileg nevelni kell 
a népet. A pap, a tanító s mindenki 
a kinek a népre nagy befolyása van, 
teljes erejével odahasson, hogy a nép 
erkölcsi érzülete emelkedjék, hogy ne 
az Isten csapását, de áldását lássa a 
több gyermekben. Népünk erkölcsi 
érzületében van degenerálva, itt kell 
tehát első sorban az orvosszert alkal­
mazni. Ez pedig azoknak a hivatása, 
kikre a nép lelki vezetése és oktatása 
van bízva.

Sursum corda!
Vaunak bizonyos emberek, a kik a hit 

s vallás dolgában úgy viselkednek, mintha 
bérbe vették volna azokat. Mi ugyan, a 
közvélemény e tisztes orgánumának olvasói, 
nem tartozunk ugyanazon hit és vallás 
bérlők közé : de azért lelkűnkben meg 
vagyunk arról győződve és azt sokkal job­
ban tudjuk mint ők, hogy az igazi morál 
mindig a vallásra lesz alapitva. Egyúttal 
pedig erősen hiszszük azt is, hogy a tör­
ténelmi és bölcsészeti tévedésektől meg­
tisztult kereszténység minden vallásnak be­
fejezését és koronáját képezi.

A mai emberiség is épít ugyan tem­
plomokat, de még szorgalmasabban építi 
azok ellenképét is a kaszárnyákat; elvakult- 
ságábau azt gondolja, hogy előre halad; 
önzésétől megrészegedve s elragadtatva ta­
gadásba vesz mindent, a mi nem áll a 
számtan, pénzzsacskó, a kard, ágyú jelében ; 
saját életének képéről letörli a színeket és 
megfojtja azon magasztos géniuszok össz­
hangját, a kik ö belőle származnak ; meg­
fojtja, elnyomja pedig azt az összhangot 
azon ragadozó vadállat rettenetes bögésé- 
heu, a mely ragadozó állat felebarátjára, 
testvérére leselkedik, hogy azt zsákmá­
nyul ejtse.

T A B C Z A.

„Isten fizesse meg ezerszer 1“
Irta : Mártonig Imre.

Hazánk egyik kőszénbányájában három 
fiatal ember tartózkodott, hogy ismereteiket 
gyakorlati utón is gazdagítsák.

Ez a gyakorlati tanulás főleg abból 
áll, hogy megismerjék a tárnákat, aknákat, 
melyeket a bányász-növendéknek ismernie 
kell s némelykor a bányamesterrel a bánya 
mélyébe hatoljanak, hol látható, miként 
kerül elő a kőszén.

A fiatal emberek jó családból származ­
tak és kellemes külsejüek voltak. Meg­
lehetős vagyonnal is rendelkeztek. Egyik 
kősülök pedig — egy gazdag nemesi család 
Barja — a legkönyelmübb volt.

A bánya épület bejárata mellett oldalt 
fapad állt, a fal mellett, ezen a pádon 
ült, majdnem egész napon keresztül egy 
36—38 éves ember, bár jóval öregebbnek 
látszott.

Barázdált arczvonásai után ötveu éves­
nek ítélte mindenki. Régi, kopott köpenybe 
volt burkolva és fején bányász sapkát 
hordott. Mellette a pádon állt egy kis 
bádogtányér, melyben rendesen néhány 
réspéns hevert.

A szerencsétlen ember a bányában lett 
nyomorékká, úgy hogy képtelen volt többé 
dolgosai.

A kegydij, melyet a bánya pénztártól 
kapott, nem volt elegendő, nagyszámú csa­
ládját nem bírt* belőle eltartani, asért 

kérte, hogy engedjék meg neki a pádon 
való kéregetést.

Az alamizsnák, melyeket részint az 
arra haladó bányatisstek, részint hajdani 
társai a fizetés napján juttattak neki, vala­
hogy segítettek sorsán.

Ha csengett a bádog tányér, akkor a 
bányász rokkant ismételten köszönve haj­
totta meg fejét és szomorú hangon mormolá :

— Isten fizesse meg ezerszer I
Ha valaki keveset adott, Boha sem 

szólta meg, valamint az arra haladókhoz 
sem szólt tolakodólag, mint némely koldus 
teszi. Elég volt, ha némán arczával rá 
tekintett as emberekre.

A fiatal, életvidor emberek bőkezűek 
szoktak lenni a ssegények iránt, szivükben 
még nem vert gyökeret a fösvénység s 
büszkeségből, hiúságból is adnak szivesen 
és gazdagon.

így a három bányásznövendék sem 
volt fösvény.

A szerencsétlen ember arcán gyönge 
örömsugár jelent meg, midőn az ezüstpénzt 
látta a tányérba hullani.

Meghajolt, mint annyiszor és folyton 
mormolá:

— Isten fizesse meg ezerszer, nagy­
ságos urak I

— Ez as ember goromba buta fatuskó 1 
mondá a fiatal ember társainak. Legalább 
egyszer levehetné sapkáját, midőn oly fe­
jedelmiig megajándékozzuk. Az udvarias­
ságnak halvány árnyéka nincs ebben a 
fioskóban.

— Eb nit| hadd el I T)»»oü»á » másik, 

Szegény nyomorék, részvétünket érdemli 
meg. Én miattam ugyan fején hagyhatja a 
sapkát.

— Teszek egy fogadást, hogy holnap 
móresre tanítom a ficzkót, folytatá az ifjú 
tüzesen. Ne legyen csab-redeki szentgyörgyi 
Györgyfalvi Elemér a nevem, ha meg nem 
teszem. Egy forintot teszek holnap a tá­
nyérjába s ba a paraszt ekkor sem veszi 
le a sapkáját, akkor leütöm a fejéről.

— Ezt nem fogod megtenni I mondák 
társai nevetve.

— De egész határozottan állítom, hogy 
megteszem s komisz, gyáva fráternek ne­
vezhettek, ha meg nem történik.

A harmadik napon arra haladtak.
A nyomoréknak sovány beesett arcán 

örömteljes mosoly jelent meg, mikor György­
falvi Elemér egy forintot dobott tányérjába.

De ma sem vette le sapkáját, hanem 
mint mindig, mormolá :

— Isten fizesse meg ezerszer, nagy­
ságos urak I

A fiatal nemes arczát elfutotta a harag 
pírja.

A szegény emberhez lépett, ki néhány 
pillanatig csodálkozva, kérdöleg tekintett reá.

— Goromba paraszt, még a sapkáját 
sem veszi le, mikor oly fényes alamizsnát 
kap. Majd megtanítom a tisztességre!

E szavakkal a boldogtalan ember fejé­
ről leütötte a sapkát, úgy hogy az messze 
elgurult,

Mély fájdalom könnyei jelentek meg a 
nyomorék beesett arcán, aztán lehullott 
Válláról a köpeny.

A nyomoréknak nem volt karja.
Bámulattal látták ezt a bányász nö­

vendékek.
Györgyfalvi E'emér szeméből forró 

könycseppek törtek elő. Óla rohant a nyo­
morékhoz és hevesen átölelte.

— Bajtársi mondá neki zokogva, bo­
csáss meg! Igen, most látom, hogy miért 
nem tudod levenni fejedről a sapkát.

Aztán tovább ment.
Az egyik ifjú felvette a nyomorék sap­

káját és fejére tévé.
A bádog tányér újból csengett.
Az ifjúk elmentek. A tányérban ezúttal 

három tömött erszény feküdt.
A nyomoréknak halvány arczáu e gaz­

dag adomány láttára sürü könycseppek 
gördültek végig és monoton hangon mormolá:

— Isten fizesse meg ezerszer! Nagy­
ságos urak l A nyomorék megbocsát, meg­
bocsát I

a nagymama.
— Humoreszk. — 

Irta: K. Mártonffy Imre.

Jánossy Mihály táblabiró önelégült 
mosolylyal szemlélte vadouat uj öltözetét 
s örömmel gondolt a sok látogatásra, hol 
az uj ruhában feszíthet. Hogyne lett volna 
elégedett és boldog I E'ötte volt a sok hi­
vatalos látogatás, a sok kiküldetés. És 
nem öröm az, ha ő, ki alig egy éve volt 
Budapesten, már is a legszélsőbb megyébe, 
a legtávolibb vidékre küldetik ki ? Nagyon 
meg volt elégedva önmagával.

Maros-Vásárhely, hova az ifjú jogáss



S ezt nevezik a létért való küzdelemnek.
Istenem ! mikor fog átváltozni a föld­

nek ragadozó állatállama, a názárethi isten­
ember. békeországával ?

Ragaszkodnunk kell az igazi Istenhez 
s az abból kifolyó tiszta valláshoz! Hin­
nünk kell egy épp oly igazságos, mint jó­
ságos atyában, a ki a szeretetnek forrása 
és bősége; a kinek egy részét képezi a 
teremtmény ; s ez a teremtmény fog ismét 
visszavezettetni tévelyen keresztül az igaz­
ság és viliágossághoz, az anyagiság s ér­
zékiség éjszakáján keresztül a megdicsöült 
isteni fényhez, vissza fog vezettetni a közös 
atyához : Istenhez 1

Az emberiség az ö széles rétegeiben, 
nagy tömegeiben mégis csak igen lassan 
halad előre; és sajnos! nem éppen mindig 
a nagy szellemek azok, a kik a tömegek 
vezetését átveszik; hanem szenvedélyes 
önző, sötétlelkü ámítok s izgatók, a kik­
nek gyakran ügyetlen jelszavai is gyujtólag 
hatnak és vészt okoznék.

Míg az emberek egyoldalulag, önzöleg 
gondoskodnak, addig ök lesznek mindig a 
megcsalt csalók.

Ha az emberiségnek egyszer sikerül 
áthatolni és keresztültörni az igazi keresz­
ténységhez : akkor meg van adva s el van 
érve a jobb világ alapja. S mi reméljük 
is, hogy ezen megszabadító cselekedet meg 
fog történni; de még sok viz fog lefolyni 
addig, mig csak a nép szellemei vezérei is 
az ethikai téren magasabb álláspontra érnek 
s ott megállapodnak.

Valóban nehéz dolog, nagy feladat az 
a gyámoltalan és műveletlen emberre nézve, 
hogy ö azt belássa, miszerint mindazt, a 
mit embertársamnak teszek, saját képpen 
magsmnak is teszem s hogy én és a fele­
barátom nem képezünk két ellenséges ér­
dekű lényt, hanem tényleg egy s ugyan­
azon lény vagyunk, illetőleg egy része azon 
erőnek, a mely mindent teremt.

A ki hisz az igazság hatalmában s a 
kinek fogalma van arról, hogy népünk 
élete nem nélkülözheti a helyeaeu felfogott 
szellemi szabadságot és hogy az minden 
elnyomatás után ismét fölébred : az nem 
lesz kétségben a küzdelem kimenetele iránt. 
l>e azért ö még most is félrevonul, noha 
már megindultak és közelednek is azok, 
kik a jelen kornak ezer színekkel játszó 
chamaeleonját t. i, a materialismust kivinni 
s eltemetni fogják.

Mint Herkuiesz a váluton, úgy áll a 
mi korunk ezen uj század küszöbén. V aljon 
tovább is akarunk haladui a jelenkor irá 
nyában, midőn a nélkülöző, éhező, fázó 
gyermekeknek milliói s a munkanélküliek­
nek százezrei számára kaszárnyákat és 
fogházakat építünk s fejünkre borzasztó 
vádakat halmozunk ? vagy pedig beáll va­
lami kiszámíthatatlan katasztrófa, mely a 
kulturvilág újjá alakulását fogja előidézni 
békés vagy erőszakos utón ?

Ezt nem tudhatjuk ; de félnünk keli 
az utóbbitól is.

Forduljon a dolog igy vagy amúgy, 
de az bizonyos, hogy jönni fog és jönnie 
kell azon időnek, hogy ismét magába fog 
térni az emberiség és hogy ismét trónra 
fogja emelni az egek leányát; a kedélyt.

Váljon a huszadik század megfogja-e 
hozni Európa százados fejlődésének tönkét ? 
Vagy be fog-e következni a dolgok valami 
más, nem is sejtett fordulata? Mi népneve­
lők, a kik a szenvedélyes s önző párt 
harczoktól meglehetősen távol állunk, hanem 
a haza, a nemzet, az emberiség javát s 
üdvét akarjuk ’. mi jövőre is éber szemmel 
folytatni fogjuk önzetlen, fárasztó mun­
kánkat, érdekek által el nem vakítva sem 
jobbról sem balról.

Mindenki cselekedje a helyest, a jót a 
maga helyén és a maga körében, akkor 
eleget tett korának s élt minden időknek.

Azon chaolikus, gonosz hatalmak da­
czára, melyek előszeretettel megtestesülni 
szoktak nagy befolyású személyekben: 
mégis előre és fölfelé haladni Jog az erkölcsi 
világrend.

Sursum corda ! Mindenki a ki igazán 
s valóban keresi az Istent, az igazságot, 
meg is fogja azt találni.

Csak egy Isten van 1 A tiszta vallás 
pedig az Isten utáni vágy ; minden tiszta, 
becsületes vágy pedig azon ut, mely biztosan 
vezet minket.

Epedve remélünk jobb, emberhez mél­
tóbb időket és méltóbb embereket is; akkor 
az idők is maguktól lesznek emberhez mél­
tóbbak.

Isteni gondviselés adjon hazánk népé­
nek erteimes, önzetlen vezetőket, a jövő 
viharain keresztül; adjou felvilágosult meg­
váltókat a gonoszság, a bűn butaságától,' 
adjon zászlóvivőket, a kik csillagok gyanánt, 
az igazi helyesen felfogott szabadsághoz, 
a nemes eszmékhez vezessék a por s az 
egek fiát.

Csak a butaság és elvakultság, a szén-

vedély s a bűn, leigáz másokat, de leigázza 
önmagát is. A tiszta, szent eszme megvált s 
üdvözíti Ezen jelben győzzetek ti önzetlen 
népnevelők, fi igazi 

9ZetlMiUped?g "kedves olvasóim ?

honfiak, ti őrzői a 
szent” tűznek a nemzet kedélyének oltárán

Mi pedig kedves olvasóim ? Mi újra 
szenteljük magunkat eszményeiknek ■, ezekkel 
győzni fogunk ! .

Az anyag holt; de az eszme él 1 
.Sursum corda! CseU=ó

Különfélék.
__ Lesújtó gyászhir érkezett tegnap 

este vasműnk áiiomás-hivatalához, e meg- 
rendítő hír arról értesít, hogy a közlekedési 
miniszter Horánszky Nándor, ki pár 
nap előtt tüdőgyulladást kapott, tegnap 
este 6 óra 30 perczkor meghalt._ a nagysallai csata évfordulóját 
április 19 ét, Nagy-8alió község 1 ” 
évről évre 1 “ 1
meg- _ . 
vidékének közönsége

Z-Z'. ’ " J közönsége 
hazafias kegyelettel ünnepeli 

Tegnap is kizarándokolt a város és 
__ _ _ ' j a honvédemlékhez, 

hol hazafias dalokat énekeltek s Varga Sándor 
ref. se;, 
tatta a nagy eseményeket s 
nagysallai csatát. .
i____  „ . .
számos felkószöntö hangzott el.

— Sorozás. Léva v. 
kötelesek e hó 14-én álltak 
sorozóbizottság előtt, 
az 1. _ - ,
19 hadköteles. Ezek közül az I. korosztály­
ból
4 egy évi

:gédlelk.ész lendületes beszédben mel-
i a győzelmes 

' . Az ünnepélyt társas va­
csorával fejeztek be, melyen természetesen

városából a had­
mérték alá a

_ ____ Sorozásra felhivatott
I. korosztályból 83, a II-ból 43, a III-ból

besoroztatok 31 a rendes sorhadhoz, 
** ®gy évi önkéntes, 3 pedig a póttarta­
lékba ; a II. korosztályból bevált 13 a ren­
des sorhadba, 1 egy évi önkéntes, 4 pót­
tartalékos; a harmadik korosztályból be­
soroztatok 1 a rendes sorhadhoz, 5 a pót­
tartalékba. Visszahely eztetett 53, fegyver­
képtelennek találtatott 11, töröltetett 2, 
megfigyelés végett kórházba küldetett 2, 
távol volt 22. Vidékről jelentkezett 14 
hadköteles, kik közül bevettek 4 legényt.

— (ry^gv-hÍT’ Sárkány Dezső, nagy- 
szelezsényi evangélikus lelkész, miut rész­
véttel értesülünk, hosszas betegség után 
e hó 12-én elhunyt. A köztiszteletben álló 
egyházi fertiu 25 éven át volt híveinek 
odaadó és buzgó leikipász óra, kitől hívei 
nemcsak vallásosságot, de igaz hazaszere­
tet is tanulhattak. Egyházmegyéje is mél­
tányolta működését, a midőn a barsi ev. 
egyházmegye törvényszékének tagjává és a 
számvevőszék egyházi elnökévé választotta 
meg. Holttestét ma egy hete helyezték örök 
nyugalomra a környékbeli papság, nagy­
számú tisztelői és híveinek részvété mellett. 
Áldás emlékére 1

— A lévai toronyépitö társulat 
ma vasárnap délelőtt 11 orakor a torony­
építés tárgyában az Oroszlán fogadó nagy­
termében közgyűlést tart, melyre ez utón 
is meghívja a tagokat az elnökség.

— Hímen. Bertalan József ura­
dalmi kasznár, ma vasárnap esküszik örök 

hűséget Jakab Juliskának, Jakab Sándor 
lévai birtokom,polgártársunk kedvesleányának.

— Anyakönyvi kinevezés A belügy­
minisztérium vezetésével megbízott miniszter­
elnök B»rs vármegyében a tasrári anya­
könyvi kerületbe B a k u 1 i n y i János jegy­
zői írnokot anyakönyvvezetö helyettessé 
nevezte ki és a házasság-kötésnél való 
közreműködéssel is megbízta.

_  Érdekes leletre akadtak Besse 
községben Chren Áron korcsmáros mun­
kásai kik egy pincze mélyítése közben 
egy mamuth óriási csontvázat lelték meg. 
A nyomban kiemelt csontreszeket a vere- 
bélyi járái föszolgabirája Bars vármegye 
alispánjának felküldötte, ki azonnal ér­
tesítette a belügyminisztert, a kinek intéz­
kedése folytán a magyar nemzeti muzeum 
igazgatósága dr. F r a n z e n a u Ágoston 
múzeumi őrt küldötte ki a helyszínére, hogy 
az egész csontvázat kiássa. Az ásatásokat 
a múlt héten végezték, azonban a csont­
váz teljesen mindez ideig nem került fel­
színre, mert állítólag, a csontváz vége egy 
épület alatt van, a melyet le kellene bon­
tani A diluvium idejéből való csontváz 
teljesen ép s az idő vas foga csak meg- 
fehéritette, de meg nem őrölte.

— A mulatság vége. A sorozás 
után nagy áldomást tartón a legénység, a 
nagy nap örömére. Hogy egyik-másik jól 
el is ázott, az csak természetes folyománya 
volt a mutatásnak. A mulató legénység 
között idogált S i m o v i c s György lévai 
iparossegéd is, ki a mulatság után sétálni 
ment a zöldbe. Nagyon álmos lévén az 
ó-temetöben lefeküdt a gyepre s elaludt. 
Mire felébredt, az aranyórája lánczostol 
együtt eltűnt. A gyanú három czigáuylányra, 
meg egy lévai asszonyra irányul, a kik 
látták öt a gyepen aludni. A hatoság meg­
indította a nyomozást.

— Barsvármegye gabonatermése. 
A m. kir. központi statisztikai hivatal ki­
mutatása szerint Barsvármegyében az 1901. 
évben 29.304 hektár szántóföldén 310.960 
mm. őszi búza, átlag 10'64 mm., 540 
táron 4’717 mm, tavaszi búza, átlag 
mm , 7 900 hektáron 69.501 mm őszi 
átlag 8’80 mm., 502 hektárou 3.653 

I tavaszi rozs, állag 7 27 mm. tavaszi
I termett. Ezen kívül learattak 428 hektáron 
I 3’328 mm. átlag 7’77 mm. kétszerest, 252 
I hektáron 2.808 mm. vagyis átlag egy hek- 
] táron 11’14 m n, őszi árpát; 28.172 hek- 
I táron 340.225 mm., átlag 12 07 mm. tavaszi 

árpát, 6.744 hektáron 63.083 mm., átlag 
I 9.33 mm. zabot. Végül bebordtak 4.894 
I hektárról 129.700 mm., átlag 17’99 mm. 
I kukoricát és 5.040 hektárról 505.265 mm., 

átlag 100 25 mm. burgonyát.
j — Áprilisi zivatar. Zselizeu április 
I 14-én d. u. 6 órakor dörgés és villámlással 
I vegyes zivatar keletkezett, melyből ugyan 

eső nem lett, de kárt mégis okozott, a 
I mennyiben az ároki majorban egy szegény 
I cseléd óljába beütött a villám s a benne 
I levő öreg sertést és 7 maiaczoc agyon 
I ütötte. Ugyanekkor a szomszédos Tergeuye

hek- 
8 73 
rozs,
mm. 
rozs

a fiatal táblabiró kiküldetett, egy kincset 
rejtett magába, félve őrzött kincset s e 
kincsnek őrzője Kakujay kir. táblai tanács­
elnök volt, A fiatal tablabiró, bár tudta, 
hogy uj főnöke szigorú ember, mégis re­
mélte a féltékenyen őrzött kincset elra­
bolhatni, sőt oly reményeket táplált, hogy 
a tanácselnök szerencséjének fogja tartani 
ha ő a táblai bíró egyetlen leányát fele­
ségül venné.

Arankát, igy hívták a szép leányt, 
a drága kincset, Jánossy már ismerte a 
fővárosból, midőn télen egy alkalommal a 
jogász-balon vele megismerkedett, a hol 
mindjárt szerelmet is vallott neki.

Kétszeres volt tehát öröme s alig 
varta, hogy útra kelhessen s betoppanjon 
Kakujay hazába. Egyelőre tartózkodó ál­
lást foglalna el a szülök szemei elölt Aran­
kával szemben, de taian titokban lesz al­
kalma vele a reg nem erzett viszontlátás 
oromét eivezhetm.

Kakujay tanácselnök mar állásánál 
fogva is az első emberek közé tartozott 
Maros-Vásarhelyen s azonkívül terjedelmes 
birtoknak a mintegy őO ezer forint kész­
pénznek tulajdonosa volt. Saját házában 
lakott, mely pazarul berendezve es gyö­
nyörű parkkal volt körülvéve. A táblabiró 
ravaszul mosolygott, midőn a csinos házba 
lépett. Meghúzta a csengetyüt és az ér­
kező szobaleánynak átadta a névjegyet, 
ki mindjárt a tanácselnök dolgozó szobá­
jába vezette.

Jó sokáig váratott magára Kakujay 
uram, végre kinyílt a tágas szárnyas ajtó 
és azon a tanácselnök tekintélyes alakja 
lépett be.

— Megbocsásson kedves kartárs ur, 
mondá a mélyen meghajolt táblabiróhoz, 
kezét nyújtva, de nagyon sokáig várakoz­
tattam- A nagy zavarban egészen megfe­
ledkeztem arról, hogy önt bejelentették s 
csak is leányom említette, hogy ön vára­

kozik reám. Éppen most érkezett meg az 
anyósom is és —

— Ezer bocsánat, akkor egy perczig 
se tartóztatom.

— Nem, nem, maradjon csak, fog­
laljon helyet. Annyi időt mindenkor sza­
kíthatok, igen szivesen.

Nehány pereznyi társalgás után a 
táblabiró el volt ragadtatva egészen, auy- 
nyira megkedvelte „jövendőbeli apósát.4 
A tanácselnök valóban derék férfiú volt, 
középkorú, alig 50 eves. Barátságos, meg­
nyerő modora csakhamar rokonszenvre ta­
lált Mihály barátunknál s győzelmet biz­
tosra vette. Ilyen fertiu, kinek szeméből a 
szívj óság sugárzik ki, nem tagadhat |a meg 
sereset. A taulabiró tehat el volt ragad­
tatva a szó legszorosabb értőimében es azt 
hitte, hogy főnöke szivet egeszeu kifür­
készhette. A legszebb reményekkel szive- 
beu távozott s midőn szereieiremeito fő­
nöke biztosította arról hogy igen orvén 
dene, ha családjának is bemutathatna, ek­
kor a szomszéd szobából csörömpölés es 
hangos, dühös kiáltás hallatszott. A két 
férfiú kilépett a szobából és véletlen volt-e 
vagy szántszándékkal történt, ugyanazon 
pillanatban Aranka lepett be az előszo­
bába. Az apa elébe állt és kérdező ;

— Micsoda éktelen kiáltás volt az 
imént a szobában ?

— A nagymama leesett és lábát törte 
— monda Aranka hirtelen.

— Úgy ? viszonza az apa rendiihet- 
leu nyugalommal. Mindjárt gondoltam. Az 
nem baj, legalább mihamarább megszaba­
dulunk tőle, mert itthon nem hozhatjuk 
helyre a lábát.

— Igazad van papa. De legjobb volna 
túladni rajta, hisz csak útban van, aztán 
olyan öreg, hogy sok hasznát úgy se vet­
tük eddig.

— Ez még jobb lenne, de anyád bo­
londul utánna s igy ismét a nyakunkon 

marad. Különben meglátjuk.
Ezután a táblabiró felé fordult s ke­

zét nyújtva mondá :
— Magamat ajánlom, kedves Já­

nossy ur 1 Nagyon örvendenék, ha nemcsak 
a hivatalban, hanem néha házamban is 
láthatnám.

A mily büszkén és örömmel lépte át 
a táblabiró a Kakujay-ház küszöbét, épp 
oly lesújtott és nyomott kedéiyhangulattal 
távozott. Mit kellett itt látnia es tapasz­
talnia. A legborzasztóbb helyzetben az apa 
és leáuya egy tehetetlen öreg asszonyról, 
ki úgyszólván a sir szélién állhat, akit oly 
súlyos csapás ért, hogy lábát törte, mily 
könnyen beszélnek, sőt még talán ki is 
nevelik, üt, mint idegent ez jobban találta 
s elborult, midőn Aranka, az unoka, miut 
valami haszontalan bútordarabon csak túl­
adni akart nagyauyjau. Lehetséges ez ? Ez 
legyen az a kedves jószívű Aranka, kit 
télén Budapesten megismert ? Ki oly bá­
josan csevegett ? Oh, mint megváltozott 
azóta, vagy talán akkor is olyan lett volna ?

A szegény táblabiró egeszen oda volt, 
mire hazaért kis szobájába. Most kettő 
közt választhatott. Szeretheti-e továbbra 
is az olyan leányt, kinél ilyen érzékhiányt 
fedezett fel ? Hiába, ő azért szereti s épp 
azért, mert őrülten szerette, fajt neki e 
szomorú felfddezés. De mit tevő legyen, 
lemondjon róla ? Lehetséges volna-e ez ? 
Vagy megmondja neki azt, a mit látott és 
hallott vagy pedig örökre kerülje ? A sok 
fejtörés majdnem őrültté tette és kirohant 
a szobából. Keztyüjét felhúzva, kiment a 
fasor alá. Itt egy kartársával találkozott, 
kivel csakhamar élénk társalgást folytatott. 
Az természetesen kérdezte, mint érzi ma­
gát Marosvásárhelyen, a mi hősünk pedig, 
hogy mióta van a táblánál kollégája s több 
felvilágosító kérdést intézett hozzá.

— A legderekabb ember a mi elnö­
künk, végzé beszédét a másik bíró, kitűnő 

jogász, mint feljebbvaló igen humánus s 
mint ember oly jó lelkű, minőt keresni kell. 
Nekünk nőtlen embereknek valóságos öröm 
nézni azt a boldog családi életet, mi köz­
tük honol s boldogság néhány órát kö­
rükben eltölteni.

— Tehát boldog családi életet élnek 
s hiszi ön, hogy u.ost is, midőn az anyós 
megérkezett ?

— Hogyan ? Nem értem önt ?
— Nos, a szegény öreg asszony ma 

elesett és lábát törte épp akkor, midőn 
náluk voltam.

— Istenem, hisz ez csapás az egész 
családra nezve, ezt most hallom először, 
pedig az előbb beszéltem a házi orvosuk­
kal, de ö nem szólt semmit. Hogyan tör­
tént a szerencsetleuség ?

Jáuossy vállát vonta. 0 nem tudott 
egyebet, mint a mennyit hallott apa és 
leánya párbeszédéből. Ezzel búcsút vett 
kollegájától és hazament. Az pedig törzs- 
vendeglojébe ment, hol a tanács-elnök ha­
zában történt szenzácziós hirt melegében 
elmondta barátainak és ismerőseinek. A 
házi orvos se volt ma a törzs-asztalnál, az 
megeiősiteni látszott a hirt.

*
A Kakujay-villában másnap 

igen vidám hangulat uralkodott. A kávét 
költötték el éppen. A mama, illetőleg anyós 
tiszteletére az asztal virágokkal volt dí­
szítve s mindnyájan örvendtek a rég nem 
látott a családtag látásán. Ekkor megszólalt 
a csengetyü és a szomszéd őrnagyné szo­
baleánya jött asszonya 
zódva az öreg Pásztóiné 
(így hívták az anyóst.) 
múltak, de igen szép 
tották ezt, különösen az útról szerencsésen 
megérkezett Pásztói mama s megüzenték, 
hogy Pásztóiné igen jól aludt és kitünően 
érzi magát. De midőn a második, harma­
dik, negyedik és tizennegyedik ezobaieány

reggel

nevében tudako- 
egészsége után. 
Mindnyájan bá- 

figyelemnek tar-

I



községben erős jégeső is volt.
— Zsellzi vásár. Április 14-én igen 

élénk állatvásár volt Zselizen s a gazda­
közönség igényeit kielégítette, mert annyi 
eladás történt, amennyire már rég nem 
emlékszenek. Különösen a szép szarvas­
marhának volt kelete s igen jó árban meg­
vették- A szép szarvasmarhát Csehországba, 
Ausztriába, egy részét pedig Budapestre 
szállították. Különösen egy csehországi ke­
reskedő csinált nagyobb vételt, a kinek 
annyira tetszett a mi szarvasmarhánk, hogy 
még táviratilag is rendelt pénzt, csak hogy 
eme alkalmasnak ígérkező vételeket el ne 
Bzalaszsza. Ezau eredmény kisgazdáinknak 
elég példa lesz arra, hogy igyekezzenek 
minél szebb faj marhát nevelni, mert a mai 
gazdasági viszonyok mellett ez a legjöve­
delmezőbb foglalkozás reájuk. A vásárnak 
voltak sebesültjei is, két férfit és egy nőt 
a lovak megrugtak s elég sulyosau meg­
sebesítettek. Égy Pető nevű ipoly-pásztói 
gazdának pedig eladott tehene árát 140 
koronát kiloptak a zsebéből.

— Áradás. A múlt béten tartott eső­
zések következtében a Garam egész vár­
megye hosszában annyira megáradt, hogy 
az arviz veszélytől való félelem miatt rend­
kívüli intézkedéseket kellett tenni. Zsar- 
nócsán az áradás 2'80 méter volt, Csatán 
ezt is felülmúlta. A komp közlekedések 
pár napra mindenütt megakadtak. Tartani 
lehetett, hogyha az eső tovább tart, a part 
mentén fekvő községeket nagyobb vesze­
delem is érheti. Szerencsére azonban tegnap 
mar kiderült az ég s mint jelentik, a viz 
jelentékenyen apadt. Azonban a part mentén 
az ár igy is nagy károkat okozott, a meny­
nyiben sok helyen a termest kimosta, 
Peszeken pedig egész a község széléig 
nyomult s több ólat elvitt.

— Hont varmegye közgyűlése. 
Hont varmegye törvényhatosaga aprii lő-en 
es 16-án tartotta meg tavaszi közgyűlését. 
Hosszabb vita lolyt afölött, hogy a nagy- 
csalomiai és szobi járások székhelyei Ipoly- 
uyékre illetőleg Vamos-Mikolára helyeztes­
senek át. A közgyűlés az áthelyezést el­
határozta ugyan, de majd csak akkor fogja 
vegrehajtaui, ha a pénzügyi kormány Ipoly- 
Nyeken ea Vamos-Mikoláu kir. adóhivata­
lokat állít föl. Az Ipolyságon fölállítandó 
középiskola létesítését szükségesnek tartja 
a törvényhatóság, Ipolyságnak ily irányú 
kerelmet küldöttség utján támogatni fogja 
a kormánynál es ha a középiskola fölállít— 
tátik, építkezési költségekre átengedi annak, 
az „Ipolysági fiarvahaz* * czim alatt kezelt 
alapjanak, 97 ezer koronát tevő tőkéjét. 
Szinten küldöttség utján fogja kérni a vár­
megye a honvédelmi minisztert, hogy Ipoly­
ságon katonaságot helyezzen el. Elhatározta 
továbbá a közgyűlés, hogy a drégelyi var 
hős vedöje: Szoudy György halálának 350 
éves évfordulaját ez évi juiius 9-én meg- 
ünuepli es julius 10-en a „Horni Muzeum' ot 
megnyitja s ezen ünnepeiyek költségeire 
1000 koronát kiutalványoz.

— Ifjúsági egyesületek. A vallás 

jött tudakozódni az öreg asszony egész­
sége után, már a tanács elnök türelmét 
veszítette és azt feltételezte, hogy valaki 
bosszúságból küldi nyakára a sok kérde- 
zösködőt. Nemkülönben neje is haragu­
dott és a jó hangulat, mely a reggeli előtt 
uralkodott, egyszerre megtört.

A tanácselnök mindjárt gyanakodott 
éB sejtette, hogy Jánossy játszott közre a 
dologban. Azonnal felöltözött és elment a 
hivatalba, ha öt ott találja, bizonyára nem 
a legkellemesebben fogadta volna. De 
Jánossy még nem volt ott, azt mondták, 
betegen fekszik odahaza. A jószívű ta­
nácselnök ellágyult és Jánossy lakására 
ment, hogy tőle felvilágosítást kérjen.

— Az ördög tudja, mi adott okot 
annak az embernek az onyósomról beteg­
ségi híreket tejeszteni. Nagyon szépen 
kezdi pályáját nálunk tablabiró uram! Az 
ilyen csínyt nem nézhetjük el, ha még 
tízszer olyan nagy protekcziója is van Já­
nossy uram 1 mormogta, miközben Jánossy 
lakása előtt megállt. Fölment a lépcsőn 
és belépett a szobába. A táblabiió sem­
mit sem aludt az éjjel és halotthalvány 
arczczal feküdt a pamlagon, midőn főnöke 
belépett. Ö már egy csinos és borsos pre- 
diktiót tartott in petto a zsebében, de 
midőn a fiatal ember szánandó arczkifeje- 
zését meglátta, ellágyult és szemrehányó 
hangon mondá;

— Mondja csak táblabiró ur, honnan 
hallotta ön azt, hogy anyósom lábát törte 
és miképpen merészeli azt terjeszteni ?

Dühös pillantást vetett Jánossy fő­
nöke arczára. Hiszen tegnap mind a két 
fülével hallotta, hogyan, milyen vállvetve 
beszéltek róla ö és leánya.

Nem nyomorult tett volt az, igy be­
szélni? Vagy talán csak haliuczinátió 
lett volna ?

— Bocsásson meg tanácselnök ur I 

és közoktatásügyi miniszter legutóbb egy l 
körrendeletét adott ki, melyben elren­
deli, hogy ifjúsági egyesületek alakíttassanak, 
melynek czélja ; a tanköteles kort túlhala­
dott ifjúságnál, a hazafias érzületnek, a 
vallás — erkölcsi életnek ápolása; a hasz­
nos ismereteknek terjesztése és az ifjúság­
nak illem és tisztességre való szoktatása.

— Felvidéki kongresszus A fel­
vidéki kivándorlással kapcsolatos gazdasági 
és társadalmi bajok széleskörű megvitatása 
és az orvoslás módjainak kijelölése czéijából 
az összes felvidéki vármegyék gazdasági 
Egyesületeinek részvéte mellett Miskolczon 
f. évi május bó 31. és jun. hó 1. napján 
napján nagyobb szabású kongresszust szán­
dékoznak tartani, melyen minden résztvevő 
testület elnökén kivül 2—2 taggal képvi­
seltetheti magát. Az őstermelés, az ipar és 
közlekedés, a birtokpolitika, adó- és hitel­
ügy, a közművelődés és munkásügy, kivált- 
képeu pedig a ki- és bevándorlás országos 
fontosságú nagy ügyei óhajtandó, hogy 
kellő megoldási módozatot találjanak e 
kongresszuson, melyen a barsmegyei gazda­
sági egyesület is részt fog venni.

— A vármegyei pénztárak álla­
mosítása ügyében Széli Kálmán belügy­
miniszter leiratban értesítette minden vár­
megye alispáni hivatalát, hogy a megyei 
gyám- és házi pénztárát, valamint a szám­
vevőségeket a törvény rendelkezésének 
megfelelően 1903. év január 1 töl a kir. 
pénzügyigazgatóságokhoz osztja be.

Közönség köréből.
Felvilágosítás.

Melylyel alulírott kijelentem, miként 
hiveim közül némelyek félre értettek 1902. 
újévi templomi hirdetésemben, mintha egy 
20 koronás bevétel Dohány István bün­
tetéséből folyt volna t>e egyházam javára; 
a felre értők e lap hasábjáról vegyék tu­
domásul, hogy én így hirdettem : Galambos 
Jónás és Dohány István felek .bűnügyé­
ből" került a 20 koronás bevétel az egy­
házam számadásába.

Tolnay Dénes 
lévai ref. lelkész.

Irodalom és művészet.
Az absolutismus kora a Nagy Képes 

Világtörténet uj kötetének a czime. Az 
emberiség története, mint a megindított 
inga, egyik végletből a másikba zuhan, 
csaknem oly logikai pontossággal, mint a 
hogy Madách feltüntette az Ember Tragé­
diájában. Egyptom absolut-hatalmára kö­
vetkezik Görögország demokratikus szabad­
sága, ez átmegy Rómába és caesarismusba 
fullad. Demokratiából megint caesarismussá 
bontakozik ki a pápaságban. A hűbér-urak 
lovagcsatái primus interpares elvéből ki­
alakul megint a királyi hatalom nagy te­
kintélye, a mely aztán XIV. Lajos korában 
Európaszerte a felvilágosult absolutismusra 
visz, a melyre újra megjelenik a reactio, 
a franczia forradalom.

Mintha a nagy uralkodók adtak volna 

— dadogá Jánossy — On talán emléke­
zik, tegnap , . . leánya mondta ... a 
nagymama . , . elesett . . .

Nem mondhatta tovább, mert Kaku- 
jay harsány kaczajra fakadt s miközben 
a táblabiró azt hitte, hogy főnöke meg­
örült, ez felvilágosította őt.

— Ne vegye rossz néven kedves 
kartárs — monda Kakujay, midőn magá­
hoz tért a folytonos kaczagásból — a tréfa 
kitünően sikerült. Igen is, a nagymama 
kit ön gondol, a lábát törte, de az nem 
az én anyósom, az a mi régi, még a múlt 
századból családi ereklye gyanánt őrzött 
állványos öltöző — asztali óránk. Mi min­
dig „nagymamádnak neveztük, Isten tudja, 
ki keresztelte erre a névre, elég az hozzá, 
mindig „nagymama" volt a neve. A mi 
mamánk hála Istennek friss egészségnek 
örvend, a miről ön is meggyőződést sze­
rezhet — semmi ellenvetés 1 Egyébb baj 
nincs. A .nagymama" lábát majd az asz­
talos meggyógyítja. Tehát rendben van 
minden, a viszontlátásra 1

*

Ez emlékezetes nap után egy eszten­
dőre fiatal pár ül a reggeli kávé mellett. 
Jánossy Mihály táblabiró és neje a ked­
ves Kakujay Aranka. A „nagymama" két­
hónapos kúra után — melyet az asztalos­
nál és részben az órásnál töltött — tel­
jesen kiépülve, fényesen tartá bevonulását 
a Kakujay-bázba. Aznap este nagy ban­
kettet rendeztek, melyen a papa és a 
mama — most már anyós - is résztvet- 
tek. Az apának nem volt kifogása a fiatal 
pár házassága ellen és feledve lön a 
„nagymama" tragikus esete, nyugodtan 
adta rá áldását. A „nagymama*  még most 
is él és évfordulóját hűségesen megünnep- 
lik, mert neki köszönhetik, hogy boldog­
ságukat meglelték. Azért tehát kiáltsuk, 
hogy „éljen a nagymama 1“

találkozót egymásnak. Minden országnak 
világhírű emberei támadnak, költők és filo­
zófusok s a mi a legkülönösebb, világhírt 
szereznek és érdemelnek uralkodóik is. 
Angliában még ott van a Cromwel em'éke, 
Francziaországban ott a versaillesi udvar, 
melynek kertjében Corneille, Racine, Vol­
taire járkáltak. A szomszéd Németország­
ban ott van Nagy Frigyes san-souci-i uj 
Versailies-ja, Pozsonyban ott a nagy királynő 
trónja, a tiónszék, mely egy hü nemzetre 
támaszkodik s mely előtt a monda szerint 
gyermekével karján jelent meg a daliás 
királyuö, harczra szólítani a nemzetet. S 
Oroszországban ott van Katalin, mind absolut 
uralkodók, a kiknek uralkodása nyomán 
mégis áldás fakad. Uralkodásukat különben 
kitünően ismerteti a Nagy Képes Világ­
történet most megjelent 155. füzete.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője 
Marczali Henrik, egyetemi tanár, ki egyút­
tal e kötet Írója is. Egy-egy gazdagon 
illusztrált kötet ára díszes félbőrkötésben 
16 korona; füzetenként is kapható 60 fil­
lérjével. Megjelen minden héten egy füzet. 
Kapható Nyitrai és Társa könyvkereskedé­
sében Léván.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.

1902. évi április hó 13-tól április hó 20-ig.

Születés.

A szülök neve A
 

gy
er

m
ek

 
ne

m
e A gyermek 

neve

Dóka Julianna

Hosztyinszki Jakab Ubrin E.

Zilai Lajos Nagy Erzsébet
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Halálozás.

Az elhunyt neve Kora A halál oka

Bózsik Mária 3 Veselob

Frimberger Jánosáé
Horvát Katalin 43 Hashártyalob

Babela Audrás 80 Végelgyengülés

Lévai piacziárak.

Rovatvezető; Kónya József rendőrkapitány.

Búza m.-mázsánként 16 kor. — fill. 
16 kor. 80 fill. Kétszeres 12 kor. — fill. 
13 kor. — fill. — Rozs 13 kor. 30 üli. 13 kor. 
60 fill. — Árpa 12 kor. — fill. 13 kor. — ül. 
Zab 14 kor. — fill. 14 kor. 40 fill. — Kuko­
ricás 11 kor.— fill 11 kor. 40 fill. — Bab 
11 kor. — fill. 12 kor. — fill. — Lencse 12 kor. 
— fill. 14 kor. — fill. — Köles 8 kor. — fii. 
9 kor. — fill.

Foulard-Selyem 60 kr. méterenként Blousokra 
és ruhákra, valamint „Henneb 3rg-8elyem" fekete, 
fehér és színes 60 krtól 14 frt. 65 krig. méterenként. 
Mindenkinek póstabér és vámmentesen, házhoz szállítva. 
— Miuták ingyen. — Svájczba kétszeres levélbélyeg 
ragasztandó. HENNEBERG G., selyemgyáros (cs. és kir. 

udvari szállító) Zürichben.

Nyilttér.
1082/1902.

Hirdetmény.
Csata község teiekkönyve birtokszabá- 

lyozas következtében az 1869. évi 2579. 
számú szabályrendelethez képest átalakitta- 
tik és ezzel egyidejűleg mindazon ingat­
lanokra nézve, a melyekre az 1886 évi 
XXIX. az 1889. XXXVIII. és az 1891. 
XVI. t.-cziakek a téuyleges birtokos tulaj-’ 
donjogának bejegyzését rendelik, az 1892. 
XXIX. t.-oikkben szabályozott eljárás, a 
telekjegyzökönyvi bejegyzések helyesbítésé­
vel kapcsolatosan foganatosittatik.

E célból az átalakítási előmunkálat és 
a helyszíni eljárás a nevezett községben 
1902. május hó 14-éh kezdödőleg fog 
eszközöltetni.

Ennélfogva felhivatnak: 1, az összes 
érdekeltek, hogy a hitelesitési tárgyaláson 
személyesen vagy meghatalmazott által je­
lenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezet 
ellen netalán! észrevételeiket annál bizo­
nyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv 
végleges átalakitása után a téves átveze­
tésből eredhető kifogásokat jóhiszemű har­
madik személyek irányában többé nem 
érvényesíthetik ;

2. Mindazok, akik a telekjegyzököny vek­
ben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt 
előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telek­
könyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött 
határnapon kezdődő eljárás folyama alatt 
jelenjenek meg és az előterjesztéseiket 
igazoló okiratokat mutassák fel;

3. mindazok, a kik valamely ingatlan­
hoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi 
bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, 
hogy az átalakításra az 1886. évi XXIX. t.-cz. 
15-18. és az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. 6. 
7. és 9. §§-ai értelmében szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azokkal igé­
nyeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy 
oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a kikül­
dött előtt szóval elismerje és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert 
különben jogaikat ezen az utón nem ér­
vényesíthetik és a bélyeg és illeték elenge­
dési kedvezménytől is elesnek és

4. azok, kiknek javára tényleg már 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog 
vagy megszűnt egyéb jog van nyilván- 
könyvileg bejegyezze, úgyszintén az ily 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdo­
nosát, hogy a bejegyzett jognak törlését 
kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély 
nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelen­
jenek meg, mert ellenesetben a bélyeg­
mentesség kedvezményéből elesnek.

Léván, 1902 évi márczius hó 28-áü.
A kir. járásbiróság mint telekkönyvi 

hatóság.
Pogány 
kir. jbiró.

Bérbe adó, eladó!
Balbach család tulajdonát képező Simor 

utcza 46 számú ház azonnal bérbeadó 
esetleg eladó.

Továbbá a sóti malomnál levő rét, 
csepregi-kutnál fekvő szérüs kert és a 
majornál levő szántó szinten eladó. Bővebb 
felvilágosítás Balbach Lajosnál kapható.

Tekintettel az uj törvény tenderezé­
sére, a mely tiltja a kereskedelmi utazók­
nak magánvevök látogatását, nagyrabecsült 
vevőink kényelméért, — úgy mint az egész 
országban — Barsvármegyében is az ott általá­
nos bizalomnak örvendő régi jó hirü cégnek

Grotte Vilmos 
divatáruházának Léván 

fehérnemű gyártmányainkat egyedelárusitását 
átadtuk, a hol .......... ' —
mindennemű újdonságok % %

1 % % kész női fehérnemüek
különösen pedig :

menyasszonyi kelengyék 
i a legegyszerílebbektöl egész a leg­

díszesebb Összeállításokban határozottan 
előirt olcsó eredeti árainkban árusittat- 
nak s megrendelések elfogadtatnak.

Tiszteletteljes és hálás köszönetünket 
kifejezve az eddig irányunkban tanúsított 
bizalomért, kérjük azon bizalmat az á tálunk 
nagyrabecsült GROTTE VILMOS cégre 
is átruházni. — ------------ ------ - ----- -

Kiváló tisztelettel

Stieglitz és Unger
Becs—Budapest.

ooooooooooo

Jó olcsó órákat
3 é 'i irásb. jótállással szállít magá­

nosoknak

Komád. János 
óragyára és aranyárú szállító 
BrÜX-böl Csehország)

Finom niekel rém. óra 3 frt. kr. 
Valódi ezüst „ n 5 frt. 80 kr. 
Valódi ezüst láncz . . 1 frt. 20 kr. 
Niekel ébresztő óra . . 1 frt. 95 kr.
Czégem, cs. k. sassal lett kitüntetve, 
számos arany és ezüst kiállítási ér­
mekkel és ezrekre menő elismerő leve­

lekkel.
Képes árjegyzékek ingyen és bér­

mentve.

ooooooooooo

■ ■ ■ — Kávé.
1 klg. frt. kr. 

New-Cuba kávé ....... 1.60 
Jamaikai legfinomabb......................2.20
Kuba legfinomabb...........................2.20
Ceylon legfinomabb............................... 2.10
Ceylon finom.......................................... 2.—
Portorico finom, és Cuba . . 1.60 2.—
Gyöngy legfinomabb .... 2.— 2.20 
Mocca legfinomabb ....................................2.20
Arany Jáva legfinomabb......................... 2.20
Brazíliai legfinomabb...............................1.60
Brazíliai II. rendű . ...............................1.30
Cuba pörkölt ....... 2.— 2.40
Hungária kávé......................................... 1.20
Őrlőt kávé .......................................... 1.—

Kapható:

Kern Testvéreknél, Léván.



Bars-Hont megyéket érdeklő vasuti uj menetrend 1902. május 1-tSl.
B^varmat-Parkany-Nana és vissza.

érk. 
ind.

érk. 
ind.

ind. 
érk. 
ind.

érk. 
ind.

A fekete vonallal aláhúzott 
gy —gyorsvonat; 8Z == 1

Becs felé .
számok az 

személyvouat. 
jelzettek feltételes megállás.

Érsekújvár—Kls-Tapolcsány es vissza.
Gr.-Berzencze 
Jálna . • •
Saskő- Váralja 
Gr.-Szt.-Kereszt 
Üeletnek-Szklenó 
Szénásfalu-Vichnye 
Zsarnóeza 
Zsarnóeza-Fűrészül. 
Garamrév 
Kudnó 
Újbánya . 
Gr.-Szt.-Benedek 
Kovácsi . .
Nagy-Koszmály 
T , (érk
L,jva • • *find. 
Alsó-Várad . 
Nagy-Salló . 
Zeliz . . .
Garam-Damásd 
Orosz ka
Csata

Kéménd 
Kőhid-Gyarmath 
Párkány Nana 

Budapest felé .

425
433
444
5"*

123"

12 48
1 06

6""
6«8
6Í9
64T

524 1 26 701J
535 134 .7Í5
6<>2 200 74?!

*6 "7 *2 03 *752
614 212 7531
630 228 sSjj
645 2<« 843
716 8»i 910J
727 322 9£7J
738 33« 9±oj
755 338 10ÖÖ
9» 4 oh

9 48 425
10>« 447
10 33 5 08
1043 52"
10W 530
1102 537
1118 548
1131 604 t
1142 6”
1135 
121!

634 5: i
?■

7 S.
1237gy 825gy i
341 sz.
lMgy 9j5gy LC**4

0ŐÖ sz. 4*. 1
259 gy. 1222SZ.

630gy. 6 32.Z,

Budapest . .

16 szám.

82-*y-
8*’sz. 
94°gy.

1 [Oősz.
8 ugy. 

1140sz. 
12»5gy.
oőő sz.

Becs . . .
Párkány-Nána 
Kőhid-Gyarmath 
Kéménd 
Bény .
Csata 
Csata 
Oroszka 
Garam-Damásd 
Zseliz .
Nagy-Salló 
Alsó-Várad 
Léva . 
Léva .
Nagy-Koszmály 
Kovácsi . . .
Gr.-Szt.-Benedek 
Újbánya 
Kudnó . 
Garamrév 
Zsarnóeza-Fiirészm. 
Zsarnóeza . .'
Széuásfalu-Vihnye 
Geletnek-Szk lenó 
Garam-Szt.-Kereszt 
Saskő- Váralj a 
Jálna . . .
Gr.-Berzencze .

910 az.

1033
I lo»
II 18
1129
1137

iQAOsz.

1Q55bz<

1O<*'
10‘3
1010
10”
10«*
1053 
ll«o

Nyújtsunk kezet a szerencsének!

1009
10'9
1032
1100
11>7

B.-Gyarmat 
Dejtár . . .
Ipoly Vecze 
Drégely-Palánk 
Ipolyság . .
Ipolyság . .
Visk .... 
Szakállos . .
Bél .... 
Ipoly-Pásztó . 
Zalaba . . . 
Csata . . .
Csata . . .
Párkány-Náua

Vissza. 
Párkány-Nána 
Csata . . .
Csata . . .
Zalaba . . 
Ipoly-Pásztó . 
Bél ... . 
Szakái los . .
Visk .... 
Ipolyság . . 
Ipolyság . .
Drégely-Palánk 
Ipoly-Vecze 
Dejtár . • ,
B.-Gyarmat

ind. I 305 ö 15 227
334 839 252

*3“ *8 55 *309
406 910 323
4zo 9 28 342

437 936 350
5Ö2 957 412

522 1016 432

*532 1027 445

547 1043 ÖO2
604 1100 519
617 1113 532
656 1118 5-18
7 49 li» 653

856 423 535
951 520 631

1008 543 650
1023 567 704

iO47 615 724

1050 *634 *734
1118 64" 750
U38 655 8°8
1205 710 83"
12i‘ 120 8*i
1236 739 908

12»i* *7~ *920
1 I5 8^9 939
145 833 1QO3

I

Érsekújvár . . ind.
N.-Surány . . érk.
Nagy-Surány ind. 
Zsitva-Fődémes
Mánya . •
Vajk .... 
Verebély . .
Zsitva-Ujfalu . 
Taszár . . .
Aranyos-Maróth 
Kis-Tapolcsány

Vissza.

Kis-Tapolcsány 
Aranyos-Maró th 
Tas zár . . .
Zsitva-Ujfalu . 
Verebély . .
Vajk .... 
Máuya « . .
Zoitva Fődémes 
Nagy-Surány .

fi n
Érsekújvár .

440
501

1250
111 1

350
410

5i" 116 415
524 130 42-
5*5 14S 441
603 20» 458
6~ 233 518

6« 2« 529
7 05 308 I 545
724 327 553
7 36 339 608

6 29
6“
701
7 18
73S
7 49
8 07
822
834
840
900

413
423
435
450
509
519
535
549

637

749
8£»
ö"
852
9“
932 

10“ 
1033 
1Ü50 
lOöö 
11”

esti 6 órától reggeli 6 óráig terjedő időt mutatják.

1902. április hó 20.

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjegy által. 
A legesélydusabb sorsjáték a világon a mi m. kir. osztálysorsjátékunk. 

100.000 sorsjegyre 50.000 pénznyeremény jut.
Legnagyobb nyeremény esetleg

1.000,000 korona.
I jutalom 600.000. I nyeremény á 400.000. 200.1)00, 2 á 100.000, I á 90.000, 80.000, 
70.000, 2 á 60 000, I á 40.000, 5 á 30.000, I á 25.000, 7 á 20.000, 3 á 15.000, 3' á 
0.000, 67 á 5000. 3 á 3000, 432 á 2000, 763 á 1000, 1238 á 500, 90 á 300, 
31700 á 200, 3900 á 170, 4900 á 130, 50 á 100, 3900 á 80, 2900 á 40. Összesen 

13,160.000 korona, azaz Tizenhárom millió 160.000 korona.

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az 1. osztály eredeti sorsjegyek tervszerű betétjei a következők:

egy nyolezad (‘/,)frt —.75 vagy 1.50 korona egy negyed (*/4) frt 1.50 vagy 3.— korona 
» fél (‘/»)frt 3.— „ 6— , „ egész (»/,) frt 6— „ 12.— „

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon való előzetes beküldése ellenében meg 
küldjük. Hivatalos tervezet dijtalanul. Megbízásokat kérünk azonnal, de legkésőbb

1 f. é. április hó 21-ig
közvetlenül hozzánk beküldeni.

FIÓKOK:
V- Váczi körut 4. 
Muzeumkörut 11. 
Erzsébet-körut 54.

Sok és igen nagy nyereményt fizettünk ki

Török A. ésBANKHÁZA
BUDAPEST, VI , Teréz körút 46 a. 

nagyrabecsült vevőinknek es pedig rövid idő alatt hat millió 
koronánál többet.

MumMi ierel leragadó. T. Török A. is T“ bankházának, Budapest.
Ezennel megrendelek a m kir. szab, osztály sorsjáték I. oeztályához darab eredeti oaztálv-

sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt. ’
Iutánveendö. 

utalványnyal küldöm, 
mellékelve bankjegyekben (bélyegekben).

• .. (

j A nem kívánt törlendő.

faj­

évi

Szőlőoltváuyok
szokványminőségben

A legkiválóbb 42 bor- és csemegefajokban 
tisztán, teljes jótállással.

Élőlcerités.
Gleditschia csemeték és magvak. 

Vra<lalmaknnk, kUzMégeknek, három 
tttrlesstéMre ia adatik.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövenynövény. Ez az egye­
düli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár ev alatt, rend­
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember de semmi­
féle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. Miinden 
rendeléshez rajzokkal ellátott Ültetett! é« 
kezeién! utaaitáa mellékeltetik Ezer csemete 

•lég 2uo méterre. — Ara 6 frt.
----' . óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva 

ennek tenyésztése számos gazdaságban az 
utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Színes fénynyomatu főár Jegyzek ingyen és bér­
mentve küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. 
Az árjegyzéken kívül meg egy olyan könyvet kap ezzel, 
ki azt cziméra ingyen és bérmentve küldetni kéri, mely 
nineson az a ház, vagy család, a hol annak tartalmát ha­
szonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, guzdag vagy 
szegény családnál egyaránt. így még azoknak is igen ér­
dekeben áll, kik rendelni aeiuuiit nem akarnak, 
mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek 

mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. Cím:
„Érmelléki első *zőlőoltvány-telep“ XAGY 

GÁBOR, Nagy-Kágya, u. p. Hzekelyhid.

Diócsemeték.

A valódi EISENTADTER fele Q

00
2

LINÓLEUM 
padló -zománcz 

tiirv. hej. „Vaslovaga vedjegygyela
a legjobb és legtartósabb puha 
padlóknak és konyhabutorok- 

bemázolására

az Eiseistáítef-íclí 
Linóleum jjadlo-zoniaiic 
egy óra alatt kemenyre 
szarad, bámulatosan szép 
fenynyel bir es tartósság 
tekintetében eddig föiül- 
mulhatatlan. Nagy uiterjedi- 
uvguuél fogva különböző 
hasouhaugzásu nevek alatt 
értéktelen utánzatokat hoz­
nak forgalomba, miért is 
kérleu mindenki kizárólag 
csak EISENSTÁDTER-fele

„Linóleum padló-zománcot", 
a törv. bejegyzett 

.Vaslovag4 védjegygyei. 

Testvérek 
■v á. jst.

Kern

©<
x- o

nak
Bsjegyietl

Védjegy 
.Vas ÍQV8Q*

es

Xj 2É3
I

A Rlchter-féle

Llniment. Caps. comp.
Horgony - Paln - Expeller 

egy régi kipróbált háziszer, a moly 
már több mint 33 év óta meg- 
bizliatóbedörzsölésfil alkalmaztatik 
koszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
—w ■■ bevásárláskor óvatosak le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony" védjegy gyei 
és a „Richter“ czégjegyzéssel fogad­
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.

hlchter F. Ali. és társa, 
csáiz. es kir. udvari szállítók.

^Rudolatadt.   

Carbolineum
Avenarius szab.

25 év óta kipróbált Faedző-82er
‘U’tá.ziza.tolstól 6valtod.j'u.xUc.

Carbolínenm gyár: R. Avenarius Amstetten A.-Austr.
Iroda: Béos Hauptstrasse 18.

Kapható :
Kern Testvéreknél Léván.

a alkar kétségtelen.
A szőlÖ^esszü (venyige) leveleinek betegségei ellen, 

valamint a fák és komlókacsoknak rovarok, Ievelé8zek, 
pOndrók és mézharmat stb.-tői való megtisztítására.

Vermorel-féle 11 ftt, Hungária 12 frt.

2r>«l-&lzxrüklKfeU.Axk,

Attila Phyloxera-fecskendö 2ö frt. Kénporfuvók 2 frt- 60 kr.
Kapható: Kern Testvéreknél Léván.

Nyomatott Nyitrai «a Tina könyvnyomdájában Léván,


